

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO

de intereses materiales, noticias y anuncios.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolucion del periódico por los que lo reciben, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Teruel 1 mes.	4 rs.
Fuera 3 meses adelantados	15
6 meses	30
12 id id.	56

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediaño y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, á 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, á medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs.

LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS.

Grande es el interés que despierta el certámen universal que en el próximo año de 1878 ha de celebrarse en París, y grandes tambien son los aprestos que están haciendo todas las naciones civilizadas para ocupar en él un rango digno de su importancia.

La lucha que va á entablarse no puede ser mas noble, ni su fin mas digno. En el palenque en donde van á exhibirse todas las maravillas de la industria, del arte y hasta de la inteligencia, allí ante las múltiples muestras de los productos de la actividad humana que sin cesar crea, transforma y de perfeccionamiento en perfeccionamiento camina en pos de un progreso indefinido y santo, porque tiene por objeto el mejoramiento de la condicion moral y material del hombre sobre la tierra, allí, volvemos á repetir, ante el consejo de las naciones y el criterio de los sabios, va á decidirse quienes son los principales bienhechores de la humanidad, que no otra cosa significa el ocupar el primer puesto entre las clases productoras.

Dichosos tiempos y dichosas edades, decimos nosotros usando una frase de nuestro inmortal Cervantes!

Dichosos tiempos estos en que se tiene en tanto el poderío de la inteligencia y del trabajo, armas concedidas por el Supremo Hacedor al hombre para que con ellas pueda elevarse sobre su condicion miserable; y dichosos aquellos en que las empresas belicosas que abaten á los pueblos, haciéndoles caer en la denigracion, sean reemplazadas por otras en que se empleen únicamente para vencer los instrumentos del trabajo.

En los primitivos tiempos, cuando el hombre buscaba en las enmarañadas espesuras de las selvas y en la *pródiga liberalidad* de los árboles el indispensable alimento, debió solo cuidarse de la satisfaccion de sus necesidades presentes, sin pensar en los dolores de la carencia, ni por consecuencia en las ventajas del ahorro.

Dueño de cuanto le hacia falta, sin conciencia de sus actos, libre en la barbárie y divorciado casi que por entero del mundo consolador del sentimiento, vivia entregado solamente

á los goces materiales. Mas con el trascurso de los siglos, á medida que trocó la vida errante por la estable y definitiva de la sociedad y creó la ciudad, y subdividió el trabajo, entonces, falto de elementos conque poder subvenir á las nuevas necesidades que él mismo se daba, estableció el cambio para adquirir los productos de la industria ajena con los de la propia. Y así de evolucion en evolucion desde el cambio de los productos materiales llegó hasta el de los frutos de la inteligencia, es decir al establecimiento de ese comercio de ideas cada vez mas activo, segun va siendo mas arraigado el afan de saber.

Alimentada la industria con el auxilio que constantemente le prestan los descubrimientos científicos, la serie de vicisitudes por donde ha pasado aquella ha sido tambien el camino recorrido por la ciencia, la cual no ha dejado jamás de responder á cuantas dificultades prácticas se han presentado en el campo de la primera, constituyendo entre las dos la riqueza social de las naciones. Por eso no nos esplicamos como ciertas escuelas se atreven á sostener que el único esfuerzo útil es el físico, bien que tal como es posible entenderlo con referencia al hombre, ser racional, cualquiera que sea el trabajo que ejecute, lo hace siempre guiado por la inteligencia.

Difícilísimo seria en extremo indagar si las necesidades de las naciones se han acrecentado á la par que la ciencia y la industria han ensanchado su campo, ó si inversamente, el desarrollo de estas dos ha precedido siempre al aumento de aquellas, pero lo que sí puede asegurarse con toda certeza es que unas y otras son hermanas; presentándose siempre juntas en cualquier época histórica que se quiera examinar. Por eso en la nuestra en que la civilizacion alcanza un grado de desarrollo inconcebible y en que se aprisiona el rayo para transmitir á lejanas regiones no el fragor del trueno sino las modulaciones de la voz humana, y el vapor alimenta á esos monstruos siempre jadeantes y nunca cansados que salvan las distancias con increíble rapidez; y se taladra las montañas, y se rompe el istmo de Suez y hasta se quiere penetrar en el origen del hombre, ser sujeto de la historia



R. 2092

Falta el n.º 145

y en el de los astros que pueblan los espacios infinitos, hoy que la organizacion social de los pueblos demanda múltiples y variados productos para satisfacer las condiciones sobre que estriba su bienestar, es cuando ha surgido mas potente que nunca la precision indispensable de presentar en colecciones completas y colosales las muestras todas del trabajo realizado y las bases sobre que debe edificarse el edificio del progreso. Y la verdad es que nada como las Exposiciones universales, nacionales ó regionales es tan beneficioso para estimular la competencia, avivar el cambio, fomentar la circulacion, y en una palabra alentar el trabajo para que prosiga en santa y fecunda mision.

En el siglo XVIII principalmente comenzaron los certámenes de los productos de la industria á ser considerados con la importancia que en sí tienen. En 1756 dió Inglaterra el primer paso que bien pronto fué sucesivamente imitado por Francia, Bélgica, Austria, Alemania y España. En un principio, como sucede con todas las cosas, la idea contó con tantos apasionados como detractores, pues mientras unos la consideraban convenientísima, otros, entre ellos el célebre Dunoyer, la juzgaba solo propia para llenar las exigencias de nuestro gusto por el fausto y por todo aquello que tiene un carácter teatral. En el día ya no cabe ni siquiera la duda. Se considera á las Exposiciones como útiles bajo todos conceptos, y así vemos que cada vez se celebran con mayor frecuencia. La que ha de verificarse en Paris en el venidero año de 1878 de seguro rivalizará en grandeza y resultados con cuantas otras han tenido lugar hasta hoy. Todo concurrirá á ella, ciencias, industria, artes y oficios, allí aparecerán mostrando cada uno lo que es capaz de producir en su actual estado de adelantamiento, exhibiendo y ofreciendo al mundo entero sus riquezas.

No sería prudente que nuestra produccion dejara de acudir al llamamiento, porque los pueblos tienen el ineludible deber de mostrarse grandes en ocasiones tan solemnes como la de que se trata, si es que no quieren vivir alejados del trato que engendra la civilizacion y prefieren aparecer sumidos en la mas denigrante ignorancia.

La provincia de Teruel, si bien es verdad que permanece ignorada de muchos, no es porque no cuente con elementos suficientes para sobresalir y ocupar un puesto digno y elevado. En sus estensos prados se alimentan numerosos hatos de ganados que dan excelentes lanas y carnes, unas y otras grandemente estimadas; en las cumbres de sus montañas campean diversos árboles forestales y en las entrañas de ellas se esconden minerales variados; los caudalosos rios que la surcan fertilizan ricas tierras en las que se cultivan quién sabe la variedad de plantas, no obstante que las aguas de aquellos ó se pierden las mas ó se aprovechan torpemente; sus granos y caldos gozan de fundadísima fama, allí donde son conocidos, y los tejidos de sus fábricas en muchas ocasiones han sido celebrados. Si, pues, todo esto y mas poseemos ¿porqué razon no hemos de presentarnos con todo ello al certámen universal de Paris de 1878? Exhibamos cuanto pertenezca á la pro-

vincia y sea propio para el fomento de la industria y de seguro que no tardará en llegar el día de la regeneracion de esta comarca que solo necesita para salir de su abatimiento y atraso ser auxiliada, mientras cobra alientos para bastarse por sí sola.

Nos hemos estendido en este artículo mas de lo que contábamos, pero no lo terminaremos sin excitar á nuestros paisanos á que nos ayuden en nuestra empresa, á fin de que cada uno en su respectiva esfera de accion, con miras elevadas y pensando en el bien general antes que en nada, contribuyan á la prosperidad y engrandecimiento de nuestra querida pátria y en particular al de la provincia de Teruel, digna por todos conceptos de mejor suerte de la que goza.

CRÓNICA GENERAL.

Ha sido nombrado catedrático de Agricultura de este Instituto nuestro amigo el Ingeniero agrónomo, D. Máximo Lacasa. Dámosle nuestra mas cordial enhorabuena.

En Oviedo se ha constituido la Liga de Contribuyentes bajo la Presidencia del Sr. D. Pablo Fernandez Ponte.

Segun dicen los periódicos de Barcelona, aquella Diputacion provincial se propone solemnizar el casamiento de S. M. realizando una porcion de actos benéficos que dejarán imperecedero recuerdo y además construir una carretera provincial y un camino vecinal en cada uno de los distritos de la provincia. ¡Ojala que los plácemes que dirigimos á dicha Corporacion podamos tambien hacerlos estensivos á la nuestra!

Uno de los premios más cuantiosos de la lotería de Navidad ha caído en Santander á cuatro presbíteros que habian comprado un billete.

La recepcion de D. Emilio Castelar en la Academia española tendrá lugar en el mes de Enero próximo.

El día 21 del mes de Diciembre último falleció en Albalate del Arzobispo el Sr. D. Juan Jordana y Goser. Acompañamos á la familia del finado, en el justo dolor que le ha producido esta irreparable pérdida.

Con el epígrafe de «Castigo terrible» dice un periódico:

«El más horrible de los suplicios acaba de ejecutarse en Waterford (América), en la persona de una mujer llamada Fackson, que parece habia ejecutado una série de horribles asesinatos, siendo su padre su primera víctima: el castigo ha consistido en embadurnarle todo el cuerpo de alquitran, haciéndola despues rodar en una cama llena de plumas, y dejándola despues abandonada en un bosque á dos leguas de la poblacion: la suerte de esta desdichada ha-

brá sido el servir de pasto á la voracidad de las fieras, que tanto abundan en aquellos contornos.»

VARIEDADES.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Poesia dedicada á mi padre en el dia de su
santo 1.º Enero 1878.

Hoy Europa estremecida
contempla, con ansia ardiente,
la lucha feroz de Oriente;
lucha gigante, homicida.
A su estruendo conmovida,
febril en su admiracion;
laten en su corazon,
á un mismo tiempo y sin traza,
los instintos de la raza,
los deseos de ambicion!

Rusia en tanto alza su vuelo,
por la region tibia, azul,
de la sensual Estambul
que es vergel de flores, cielo,
paraiso en este suelo,
de la familia Otomana,
la querida, la sultana,
de los hijos del Profeta,
la puerta del Asia, abierta
al misterio que la encarna.

Rusia lleva en sus pendones
en plomo y en oro impresos,
la caridad, el progreso,
y la fuerza en sus legiones;
y al vomitar sus cañones
la metralla destructora,
con sus fuegos tiñe y dora
las montañas de Turquía,
y vence, porque es el dia,
la luz, la idea, la aurora,

que trata de iluminar
á los pueblos de la noche;
que encerrados en el broche
del fanático de Agar,
no pueden compaginar,
su brutal supersticion,
con la civilizacion,
que á la vieja Europa orea:
Grande, sublime es su idea;
pues se inspira en la razon!

¡Por eso altiva y rugiente,
pulveriza, hunde, desgarrar
y hace presa con su garra
en las utopias de Oriente!
Sublime, fuerte, inclemente,
su mision cumple en la historia
alumbrada por la gloria,
que le dá un destello honroso.
¡Por eso lleva el coloso
como esclava la victoria!

La cruz ó la media luna,

sangriento y terrible tema;
hoy se resuelve el dilema
que mil combates aduna.
La justicia y la fortuna
á la cruz hoy favorecen,
que en sus aspas resplandecen
aúras de la libertad,
rayos de la caridad.
Por eso los rusos vencen.

Inglaterra mal haria
en salir á la defensa
de Turquía, que no piensa
mas que en ser siempre Turquía;
con su cruel monarquía,
con su serrallo inmeral,
con su apatia normal,
con sus pachás y santones,
con sus viejas tradiciones,
gérmenes vivos del mal.

Por eso Rusia el destino
cumple que toca á su historia,
por eso alumbra la gloria
su victorioso camino:
en vencer está su sino.
¡Muestre corage iracundo,
empuje altivo y profundo
contra el pueblo envilecido,
que rémora á Europa ha sido
y escarnio y befa del mundo!

José María Catalán.

Monreal 31 Diciembre 1877.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De la Agencia Fabra.

Londres 29.—Los periódicos de esta córte están unánimes en alabar el paso dado por el Sultán confiando á Inglaterra la mediacion para la paz entre Rusia y Turquía.

Añaden que el gobierno turco no ha podido hacer cosa mejor que encargar al Gobierno inglés de la defensa de la causa otomana.

El *Times* por su parte considera la resolucion del gobierno inglés como un mentís á los rumores que se han propalado acerca de las disposiciones belicosas atribuidas á Inglaterra.

Constantinopla 29.—Cuarenta batallones turcos han llegado á Pírot.

Bucharest 29.—Los rusos han tenido que suspender sus operaciones á consecuencia de la mucha nieve que ha caido y del intenso frio que hace.

Londres 29.—El *Times* ha recibido de Paris y publica en su número de esta mañana un despacho fechado ayer anunciando que el señor Wadington, ministro de Relaciones exteriores de Francia, ha notificado á los gobiernos de las potencias extranjeras que cuando se verifique la reunion del futuro Cónclave, el ministerio frances se conformará con el acuerdo que existe ya entre las cuatro potencias católicas.

Belgrado 29.—Un despacho oficial que se

acaba de publicar aquí, anuncia que ayer, después de dos días de combate, el ejército sérvio consiguió apoderarse de Pirot.

Veinte cañones turcos han caído en poder de los sérvios.

Londres 29.—Hoy se han verificado dos importantes meetings con asistencia de miles de obreros, uno en favor y otro en contra de Turquía.

En el primero se ha declarado que el país aceptará la guerra, si el gobierno lo decide.

En el segundo se ha protestado contra la guerra, sea cual fuere el pretexto.

El meeting á favor de la guerra ha sido el más numeroso.

Viena 29.—Un despacho de Constantinopla anuncia el nombramiento del general Ismail-Bajá en reemplazo de Muktar-Bajá, de cuya conducta estaba el gobierno turco muy disgustado.

Paris 29.—Las noticias de esta noche relativas á la actitud que va tomando Inglaterra en la cuestión de Oriente han producido viva sensación.

A juzgar por los *meetings* que se han celebrado hoy en opuesto sentido respecto á dicho asunto, parece predomina allí el partido de la guerra, particularmente en las clases populares.

Atenas 29.—El Rey saldrá mañana para Chalvis.

Cuatro jefes candiotas han desembarcado en la isla de Creta, llevando gran cantidad de armas y municiones.

Los cristianos son dueños de toda la isla, excepto las plazas fuertes.

Berlin 29.—La *Gaceta* de la Alemania del Norte, en su edición de esta tarde, hace justicia á las intenciones de Inglaterra, si ésta no se propone más que sondear á Rusia sobre sus propósitos pacíficos.

Esto no obstante, añade, toda mediación no reclamada por los dos beligerantes simultáneamente, degeneraría en intervención.

Declara después que nada hará variar á Rusia de lo que se ha propuesto llevar á cabo en Oriente.

Paris 29.—Bolsa: el 3 por 100 francés, á 72,25; el 5 id., á 108,10; amortizable interior español, á 25 1/4; exterior, á 12 5/8; consolidados, á 94 15/16.

Bolsin: Interior, á 12 1/8; exterior, á 12 11/16; amortizable, á 27 9/16.

Cotización oficial.

3 por 100 int.....	13,07
Bonos del Tesoro.....	72,40

Cultos.

SANTO DE HOY.—La Circuncisión del Señor.

Precios del Almudí.

Trigo.—Chamorra superior, á.	35, reales.
Id. Chamorro, á.	33, »

Id. Jeja, á.	32, »
Id. Candéal á.	34,50 »
Id. Royo á.	33, »
Id. Morcacho á.	26, »
Id. Centeno, á.	23,75 »
Cebada, á.	17, »

Teruel 29 de Diciembre del 1877.

Depósito administrativo municipal.

Precios á que se expenden los géneros existentes en dicho depósito.

Aceite. arroba para fuera de la capital.	16,	Ps.
Arroz comun id.	id. 5,50 á 6,	»
Bacalao id.	id. de 10, á 10,50	»
Jabon de Albalote id.	id. 16,	»
Id. de Teruel id.	id. 15,	»
Sal id.	id. 4,	»
Aguardiente usual cántaro id. 6,50	»
Vino blanco id.	id. 6,	»
Vino comun id.	id. 2,25	»
Petróleo la lata id.	id. 11,	»
Sardinas millar id.	12 á 17,	»

Teruel 28 de Diciembre de 1877.

Pocas enfermedades hay que hayan dado lugar á la creacion de tantos medicamentos como el asma. La mayor parte de esos remedios, más ó menos inactivos, han tenido la suerte que merecian, quedando completamente olvidados. La notabilísima acción del Alquitran sobre los bronquios y en general sobre las membranas mucosas, fué causa de que se hicieran numerosos experimentos de los cuales resulta que las *Cápsulas de Alquitran de Guyot* constituyen hoy uno de los mejores y más activos específicos para la cura del asma. En la mayor parte de los casos, dos ó tres cápsulas, tomadas en el momento de las comidas, producen un rápido alivio. Debemos sin embargo prevenir que cuando la afección es crónica debe continuarse el tratamiento durante algún tiempo. Por lo demás, ningún enfermo, gracias al pronto alivio que encuentra desde las primeras dosis, deja de proseguir el uso de las *Cápsulas de Alquitran* hasta no hallar una completa cura. Esta manera de tratamiento sale á un precio sumamente módico, puesto que no llega á un real diario.

Para estar bien seguro de obtener las verdaderas *Cápsulas de Alquitran de Guyot*, los enfermos deben exigir que todos los frascos tengan en la etiqueta la firma Guyot impresa en tres colores.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTAS.

Se venden por un precio módico, una cama de hierro, en muy buen estado de conservación, grande ó de matrimonio, y un tablero, de bastantes dimensiones, propio para escribir y dibujar.

En casa del acreditado comerciante de esta ciudad, D. Ramon Gomez, darán razón.